

[会长寄语]



台北市海南同乡会理事长 李选能

我们非常钦佩主办单位确定“和谐、共赢、可持续发展”作为本届大会的主题，它不但愿景恢宏，也非常切合当今全世界急迫的需要。今年(2015)9月25日联合国高峰会，通过全球“可持续发展目标”(Sustainable Development Goal)一共17项，期望在2030年以前终结赤贫与饥饿，提供具有品质的教育，在地球极限内达成经济发展，达成性别平等，社会包容及人权保护，遏止人类造成的气候变暖及确保能源永续等。这些宏伟的目标，似乎不容易达成，但是事在人为，只要一步一脚印，踏实去做，终能成功。

由于这个“可持续发展”计划规模十分巨大，联合国高峰会呼吁全世界的国家、政府、企业、民间社团、科学和学术工作人员以及每一个人民都投入这个伟大的工程。与世界上许多地区的人民相比，我们海南乡亲是非常幸运的。绝大多数的海南乡亲，无论是居住在世界各地或是在海南原乡，都生活在平安和繁荣的社会里，沉浸在社会稳定，经济蓬勃，文化荟萃，生活品质不断提升的福祉中。我们全体海南乡亲在感念上苍的恩典和祖先的福佑之余，应该更积极地投注更多的心力，来关怀我们人类的“共同家园”(common home)，共同合作达成联合国“可持续发展”计划的目标。

事实上，在过去我们海南乡亲及各地乡团，对公益事业，扶助贫困；推展文化，教育事业，作育人才方面的工作，一直不遗余力。许多广为乡亲们熟知的事例：如香港，澳门，泰国，马来西亚，印尼，日本等乡亲慷慨捐款；新加坡，印尼，文莱，泰国，马来西亚等地的乡亲在中文教育，中华文化推广方面所作的贡献，都是有目共睹的。至于中国大陆近两年来推动的“一带一路”等重大措施，其基本精神是经由沿线各国的通力合作，来达成共利，双赢的目标。中国不仅不占人便宜，更发挥儒家“以大事小”的智慧。这些政策与联合国“可持续发展”的目标与精神都十分契合的，是建构现代文明社会所必备的。

我们要再次感谢澳大利亚海南总会提供这么重要的课题，让我们全体海南乡亲群策群力，共同努力，善尽身为一个“地球村”成员的责任。因此，针对本届大会的主题，我们提出“中道而立，包容并蓄，兼善互利，以进大同”作为努力的方向。以中华文化道统为根本，以开放的心胸，包容各种歧义，兼善天下，互利共赢，己立立人，已达达人，共同向美好未来迈进，这是我们全体海南乡亲以及全世界人民衷心的企望。

(文字整理/刘操)

T23 百年乡团

乡团寄语

第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

[乡团简介]

台北市海南同乡会

台北市海南同乡会成立于1950年初，当年成立的目的，是有感于为数众多的乡亲，搬迁到台湾，散居各地，必须有一个联络、服务、团结乡亲的会所而设立。成立至今已近60年，在前辈乡亲苦心经营以及海内外乡亲支持下，台北市海南同乡会结合时代脉动，稳健的向前迈进。

琼籍在台杰出人士众多

台北市海南同乡会现有会员367人，赞助会员36人，每位会员大都代表一个家庭，目前旅居台湾的乡亲大约有10余万人，大多是1950年前后由海南家乡或其他各地陆续迁至台湾，现在子孙繁衍到第三、四代。

琼籍乡亲初来台湾时，因家无恒产，大多以军、公、教为业，少数从事工商行业，近十余年来，因台湾实施家庭计划，人员精简等政策以及受产业外移的影响，从事工、商业者居多数，反而军、公、教人员减少。在台湾的乡亲，虽然从事各种不同行业，但在各个工作领域都有相当的成就和突出的表现。

琼籍在台杰出人士不胜枚举，卓越人士代表有：永久名誉理事长宋美龄女士，大法官吴庚先生，“国防大学”校长郑德美，油画大师陈显栋先生，世界十八大建筑师符传祯先生。

此外，特别是年轻及青壮的一代受到台湾良好的教育政策照顾，知识能力强、硕、博士人数多，在未来的岁月里，将会大放异彩，这是可以预期的。

同乡会的宗旨为“联络乡亲感情，团结力量，发挥互助合作精神为同乡服务，促进台、琼两地交流与发展”。同乡会的具体工作任务包括：

1. 促进两岸文化暨经贸交流。
2. 参加世界海南乡团联谊。
3. 宣扬中华文化与推行社会建设。
4. 提供奖学金，奖励青年学子敦品励学。
5. 协助办理会员灾难，及福利等事项。
6. 发扬乡贤嘉言行谊，及搜集海南文献资料与出版。
7. 加强联络海南乡亲，及资料更新。
8. 调节乡亲纠纷事宜。
9. 研究地产建设方案，及乡俗习惯之改良。
10. 运用新媒体，发挥同乡会功能暨提升世界海南青年竞争力。

据介绍，以“台北市海南同乡会”为名，是因为“台北市”是直辖市。台湾海南各会有，台北市万宁同乡会、台北市文昌同乡会、台北市符氏宗亲会、台北市林氏宗亲会，还有海南乡

台湾地理面积3.6万平方公里

人口约2300万

台湾海南乡亲：约10余万人

制图/张昕



2007年2月3日，首届海南大学、台湾高校大学生冬令营正式开营。图为开营仪式后，两地大学生合影。 林萌 摄

亲中部联络处、南部联络处等，台北市海南同乡会与台湾海南各会都有密切联系，以服务全台湾乡亲为对象，是全台湾海南乡亲精神之所寄。

服务全台湾乡亲为职志

台北市海南同乡会虽以台北市为名，实则是全台湾海南乡亲精神之所寄，本会亦以服务全台湾乡亲为职志。本会年度主要活动包括：春节团拜餐会；清明组团返乡探亲；组团参加世界海南乡团联谊会议；不定期接待海外来台访客；举办重阳敬老餐会；配合海南省台办、侨办举办两岸青年交流活动，并参与其他社团活动，扩大交流面拓展会务；出版《海南文献》年刊，迄今已出版了40期。

同乡会近期的工作重点，

台湾的科技教育在华人世界素有口碑，本届同乡会理、监事暨名誉顾问更多位博士、教授及各行业精英参与，同乡会未来将尽最大的努力，利用新媒体提升海南青年的社会竞争力，创建台湾与海南交流平台，鼓励台湾老、中、青三代的海南人，与世界海南乡亲暨家乡贤达共同实现“海南梦”。

同乡会努力的方向，一是珍惜老会员，另一是积极争取年青人入会，采取的方法是，举办座谈会沟通意见；以及鼓励年轻的一代返海南家乡寻根、交流，让年轻人对家乡有认同感、归属感。另外，本会为因应两岸交流的实际需要，扩大顾问团编组，成员包括政商学术界人士，促进本会发展。

在未来，同乡会将关照资深会员，积极鼓励海南青年人会；鼓励在台海青年返乡寻根、交流，让年青人对家乡有认同感、归属感，爱乡爱国；积极开拓财源以服务同乡；开设类专业学习课程，增强同乡社会竞争力；琼籍在台学者专家，共同发挥影响力，邀约台湾专业人士返琼作技术及经贸交流；积极与海外侨团联谊，延伸本会国际触角；构思利用新媒体结合社群网站，发挥同乡会功能暨提升世界海南青年的社会竞争力。



海南省对外经济促进会赴台交流访问